



目前，中铁十一局承建的沈海国家高速茂湛段改扩建工程临近收官。
新华社记者刘大伟摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2024年1月24日 星期三 癸卯年十二月十四 新华通讯社出版



近日，位于浙江省金华市的义东（义乌至东阳）高速东阳（江北至南市）段顺利建成通车。
新华社记者黄宗治摄

今日 8 版 总第 11347 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mrdx.cn

习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表

新华社北京1月23日电 1月17日，国家主席习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表，鼓励他们继续为中肯和中非友好事业发光发热。

习近平指出，中肯友谊源远流长。共建“一带一路”倡议将中肯发展振兴的理想变为现实，将两国人民的福祉紧密相连。蒙内铁路是中肯共建“一

带一路”旗舰项目和成功典范。我高兴地看到，你们因这条“幸福路”与中肯结缘，是中肯和中非友好合作的见证者、受益者，更是建设者和传播者。

习近平强调，展望未来，“一带一路”的壮丽画卷和中肯全面战略合作伙伴关系的宏伟蓝图需要包括你们在内的更多有为青年来实现。希望你们学好专业知识，赓续传统友谊，投身两

推动物质文明和精神文明协调发展是坚持和发展中国特色社会主义的本质特征。实现中华民族伟大复兴，需要物质文明极大发展，也需要精神文明极大发展。

深入学习贯彻习近平文化思想，要准确把握物质文明和精神文明的辩证关系，夯实人民幸福生活的物质条件，同时不断丰富人民精神世界、涵养民族精神力量，奋力谱写中国式现代化新篇章。

“物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求”

推动物质文明和精神文明协调发展

深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之二

动精神、历史创造精神。自强中国，奋斗精神更加昂扬——成为世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国的同时，建成世界最大规模教育体系、社保体系，成为最有安全感的国家之一。国家发展“致广大”的壮美画卷里，勾勒出每个人“尽精微”的幸福坐标，凝聚起中华儿女锐意进取、团结奋进的磅礴力量。

100余年来党带领人民创造的伟大成就、40多年的改革开放取得的跨越式发展、新时代10余年发生的历史性变革都充分证明，两个文明的发展互为条件、相互促进、不可偏废。

正如习近平总书记指出：“只有物质文明建设和精神文明建设都搞好，国家物质力量和精神力量都增强，全国各族人民物质生活和精神生活都改善，中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。”

“以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系”

一边是2500多年的古老街巷完整保存，一边是瞄准科技前沿的现代企业日夜繁忙。

“这里不仅有历史文化的传承，而且有高科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向”。2023年7月6日，在苏州平江历史文化街区考察时，习近平总书记的一番话含义深刻。

马克思主义认为，物质文明和精神文明紧密联系、互相影响、互为条件，统一于人的具体实践活动。

习近平总书记强调，要“以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系”。在推进现代化建设过程中，必须把物质文明和精神文明相协调的重大原则要求贯穿始终。

物质基础“搭台”，精神文化“唱戏”。物质文明的发展，为精神文明的发展提供坚实基础——

放眼广袤神州，承载着精神文明的公共文化设施建设加快推进。全国已建成公共图书馆超3300个，文化馆、博物馆超1万家。目前所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和90%以上博物馆都实现了免费开放。(下转2版)

重塑“老产业”竞逐“新赛道”

贵州构建现代化产业体系新观察

本报记者赵新兵 胡星 向定杰

煤、电、烟、酒，谈及贵州经济，这些“老产业”让人印象深刻。殊不知，除了这些传统优势，贵州正加快“富矿精开”步伐，以科技创新引领现代化产业体系建设。

一块磷矿石，用湿法净化磷酸年产能可达200万吨；一张加速卡，部署规模较去年初提升93倍；一个电池包，最快2.5分钟生产完成……重塑“老产业”，竞逐“新赛道”，一个个后发赶超的励志故事，正在大西南的崇山峻岭间上演。

富矿贵州

“黔中无闲石，贵州多宝藏”，煤、磷、铝、锰等49种矿产资源储量排名全国前10位，已发现矿种137种，占全国已发现矿种的80%。贵州是典型的“家里有矿”，但单纯“卖资源”，产业链条短、附加值还低。

近年来，贵州提出“富矿精开”，通过

拉长产业链、提升附加值，加快实现资源利用和产业效益最大化。煤化工、磷化工、铝加工、锰加工，一批重大项目相继落地。

素有“江南煤海”之称的六盘水市，坚持“立足煤、做足煤、不唯煤”发展思路，持续推进产业转型升级示范区建设，加快煤电和新型煤化工“两翼延伸”。

去年12月18日，随着一声指令，位于六盘水市六枝特区新窑镇的贵州美锦“煤—焦—气”综合利用示范项目1号焦炉点火成功。

一块块黝黑的乌金，经由科技链条一环环、一道道“分解”“催化”，变成了居民生活、工业生产所需的电、新能源汽车行驶所需的氢燃料，农作物生长需要的复合肥……

不久前，上市公司盘江股份发布公告，旗下子公司投资建设的盘江新光2×66万千瓦燃煤发电项目1号机组顺利实现首次并网发电。这一总投资55.37亿元的省级重大项目，将促进煤电产业优势互补，进一步提高综合经济效益。(下转3版)

大工程加快建设，启动区重点市政基础设施基本建成，“三横四纵”骨干路网具备通车条件，全年固定资产投资增长16%。新区创新创业氛围日益浓厚，中国空天信息和卫星互联网创新联盟加快组建，雄安高校协同创新联盟成立。

根据河北省政府工作报告，2024年河北将高标准高质量推进雄安新区建设，深入落实中央一揽子支持政策，完善激励约束政策体系。加快第一批央企总部、高校、医院等项目建设，衔接落实第二批疏解实施方案，吸引落地更多市场化疏解项目。为打造创新高地和创业热土，河北

展取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于制造强国的重要论断，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代新征程建设制造强国的行动指南和根本遵循。《读本》共分12章，从制造强国的战略定位、发展目标、重点任务等方面，对习近平总书记关于制造强国的重要论断的核心要义、精神实质、丰富内涵

和实践要求作了阐释。《读本》的出版，有助于广大干部群众全面、深入、系统学习习近平总书记关于制造强国的重要论断，凝聚全党全社会力量，大力推进新型工业化，建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系，加快建设制造强国，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》出版发行

新华社北京1月23日电 工业和信息化部组织编写的《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》(以下简称《读本》)一书，近日由人民出版社出版，在全国发行。

制造业是国家经济命脉所系，是立国之本、强国之基。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央作出建设制造强国的重大战略决策，推动制造业发

展取得历史性成就、发生历史性变革。习近平总书记关于制造强国的重要论断，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代新征程建设制造强国的行动指南和根本遵循。《读本》共分12章，从制造强国的战略定位、发展目标、重点任务等方面，对习近平总书记关于制造强国的重要论断的核心要义、精神实质、丰富内涵

了深刻的烙印，影响深远。

在这里，干旱、湿润并存的自然之力，超越民族、时代的人类力量，以及两千年来世界文明对交流、和平的共同追求，造就了古代丝绸之路的黄金通道。这既是一条地理通道，也是中西方文明交流的历史见证。

大漠孤烟直，长河落日圆。

这条走廊，纵贯中华文明历史。在中华文明的数千年历程中，它见证了中华文明开放、包容和走向繁盛的光辉与曲折的历程。岁月如沙，夕阳西下。微凉晚风中，阳关遗址周边的光线开始昏暗。恍惚间，仿佛看到西出长安的使团、商队翻越乌鞘岭，带着一身风尘，在阳关交互过往，喧闹声穿越历史风而来。从丝绸之路到“一带一路”，从交汇、交融到多元、自主、平衡和可持续发展，全球化潮流秉持着区域合作精神，共建国家的福祉不断增强。

这是一条石窟星罗棋布的走廊。以世界文化遗产敦煌莫高窟、石窟鼻祖天梯山石窟、榆林窟等为代表的河西走廊石窟群，像珍珠一样洒满千里长廊，与大漠戈壁上空的璀璨星光交相辉映。与石窟相伴生的，还有阳关、玉门关、嘉峪关等为代表的大量历史遗存，千百年来虽朔风如刀却余韵徐来，经久不息。而今，“技术+创意”的融合，使河西走廊上的许多文物火爆“出圈”。莫高窟向新而兴，让敦煌学“绝学”成“显学”，敦煌元素化身“元宇宙”，用数字技术将东方之美变为世界之美；一座座新的“文旅地标”，在河西走廊拔地而起，扎根百姓，在烟火气中赓续文明香火，用千年回响，向世界彰显东方魅力。(下转7版)

新时代河西走廊纪行



▲这是1月22日在甘肃省张掖市肃南裕固族自治县大河乡境内的祁连山脉和河西走廊景象。

本报记者范培珅摄

本报记者向清凯 宋常青

寒冬时节，站在祁连山北麓的祁连雪山上远眺，雄浑的祁连山脉逶迤伸展。祁连山北侧，一条狭长走廊碧空如洗，绵延千里。

草原黄了又绿，戈壁风沙去来，苍茫辽阔和厚重深沉在此交织，不屈不挠的民族精神和开放包容的大国胸怀碰撞出一往无前的意蕴。而今，东西方文明交融

的灿烂足迹，伴着向“新”向“绿”的蓬勃姿态，将经略河西地区的历史智慧及开放发展的新时代气象勾勒出雄健身姿。

这里是河西走廊，中国最伟大的战略廊道之一。

这一位于中国陆地版图西北部的狭长地带，因祁连山和沙漠南北包夹而形成，东西则贯通近千里，形似长廊，连接起黄土高原与塔里木盆地，因地处黄河以西，故名“河西走廊”。

因为特殊的地理区位，汉代以来，这里一直是一条具有重要战略价值的廊道。从张骞凿空西域、西汉中央政府“列四郡”(武威、张掖、酒泉、敦煌)、“据两关”(阳关、玉门关)始，河西走廊在陆权时代的重要性日益显现。长廊承东启西，对促进亚欧大陆文明交融、经贸往来意义重大。作为各民族交往交流交融的重要区域、中西方交往的主要通道，河西走廊在中国乃至世界文明发展史上，打下

河北：推动雄安新区建设取得新进展

新华社石家庄1月23日电(记者齐雷杰、巩志宏)记者从正在召开的河北省两会上获悉，河北聚焦承接北京非首都功能疏解，推动雄安新区建设取得新进展。新区落实中央一揽子支持政策，住房公积金、养老、医保等政策基本实现与北京标准相衔接，承接疏解加力提速。

2023年，河北坚持高标准高质量推进雄安新区建设，深入落实中央一揽子支持政策，完善激励约束政策体系。加快第一批央企总部、高校、医院等项目建设，衔接落实第二批疏解实施方案，吸引落地更多市场化疏解项目。

根据河北省政府工作报告，2024年河北将高标准高质量推进雄安新区建设，深入落实中央一揽子支持政策，完善激励约束政策体系。加快第一批央企总部、高校、医院等项目建设，衔接落实第二批疏解实施方案，吸引落地更多市场化疏解项目。

为打造创新高地和创业热土，河北

将争取国家级科技创新平台在雄安布局，加快科创中心、中关村科技园建设运营，推进雄安高新区建设。支持空天信息和卫星互联网产业链加快组建，雄安高校协同创新联盟成立。

根据河北省政府工作报告，2024年河北将高标准高质量推进雄安新区建设，深入落实中央一揽子支持政策，完善激励约束政策体系。加快第一批央企总部、高校、医院等项目建设，衔接落实第二批疏解实施方案，吸引落地更多市场化疏解项目。

2024年，河北将推动雄安新区启动区、起步区、昝岗片区等重点片区建设，加快京雄快线、国贸中心等工程进度，完善市政基础设施、公共服务设施，年内完成投资超2000亿元。

新华社上海1月23日电(记者郭敬丹、有之炘)全国首个“丝路电商”合作先行区获批创建，首艘国产大型邮轮实现商业运营，全国首单液化天然气跨境人民币结算交易顺利完成……

记者23日从上海市两会获悉，过去一年，上海“五个中心”链接“内外与”，能级巩固提升，服务全国发展大局的能力不断增强。

国际经济中心综合实力持续增强：根据上海市人民政府报告，2023年，上海全市生产总值达到4.72万亿元；当年上海有58个10亿元以上重大产业项目开工，C919国产大型客机、首艘国产大型邮轮实现商业运营。

国际金融中心开放度进一步提升：2023年上海持牌金融机构新增47家，总数达到1771家，30年期国债期货、航运指数期货、氧化铝期货、科创50ETF期权等一批新产品上市交易，全市存款、贷款余额分别突破20万亿元和11万亿元。

国际贸易中心链接全球能力不断加强：全国性大宗商品仓单注册登记中心上线运行，全国首单液化天然气跨境人民币结算交易顺利完成。(下转5版)

组链建群 乘势而上

青藏高原有条“光伏一条街”

新华社西宁1月23日电(记者汪伟、解统强)不足6公里的大街，丽豪、高景、阿特斯、天合光能等光伏企业一字排开。生产多晶硅的上游企业顺着大街，便可把产品送到下游客户。往来货车让人感受到光伏产业成群结队的动能……

这是记者近日在青海省西宁市“光伏一条街”看到的。

作为风光资源大省，青海是我国布局建设的国家清洁能源产业高地。如今，凭借省内资源的“链头”，地处河湟谷地的西宁市正乘着我国清洁能源产业的发展势头，打造绿色发展的新高地。

作为风光资源大省，青海是我国布局建设的国家清洁能源产业高地。如今，凭借省内资源的“链头”，地处河湟谷地的西宁市正乘着我国清洁能源产业的发展势头，打造绿色发展的新高地。

新动能

一块块蓝色光伏板整齐排列在标准化车间屋顶，1536台拉晶炉子在宽敞明

亮的拉晶车间满负荷运转，一辆辆自动导向叉车在车间往来穿梭……位于“光伏一条街”的天合光能青海基地，一开年便开足马力。

顺着公司门前大街东行约2公里，是上游供应商青海丽豪半导体材料有限公司。2021年在园区投资建设的这家企业，2023年已累计实现

总投资110亿元。公司副总经理贺秀才说，企业持续投资，最关键的是跟着市场走。西宁清洁能源产业发展初步形成集聚效应。

天合光能另一家供货商，青海亚洲硅业半导体有限公司距此28公里。亚洲硅业(青海)股份有限公司副总经理郑连基说，公司产品在西宁的销售占公司产量的20%。三年前，这一比例还仅为10%。

新速度

沿着“光伏一条街”自北向南行进，东西两侧多晶硅、单晶硅、切片、电池等企业的厂房车间整齐排列，园区内留有大片待开发土地。(下转3版)

最萌“中国使者”！“驻外”大熊猫圈粉不停步

C 新华鲜报

大熊猫是中国国宝，也是世界人民的顶流“团宠”。

国家林草局最新透露，目前我国有50多只大熊猫生活在世界各地。自上世纪90年代开展国际合作研究以来，在国外已成功繁育成活大熊猫幼仔41胎68仔。

继去年17只大熊猫平安“回家”后，今年我国将继续做好旅外大熊猫到期回国和国际合作工作。

开展动物界“顶流”国际合作，为何花落大熊猫？

凭借圆滚滚的身体、黑白相间的毛发、憨态可掬的面容，大熊猫拥有数不清的国内“铁杆粉”和国际“真爱粉”。

就连没出过国门的“萌宝”都毫不逊色。南有四川成都的“花花”，北有北京动物园的“萌兰”，成长几乎都伴随粉丝参与。

这个最萌“中国使者”，亲和力到底有多强？

刚刚过去的2023年，旅俄大熊猫“丁丁”诞下幼仔。这令莫斯科动物园园长斯韦特兰娜·阿库洛娃欣喜万分。

去年2月，旅日大熊猫“香香”回国，一大早东京上野动物园门口就聚集了上百位日本粉丝，与“香香”依依惜别。不到一年，日本粉丝们又忍不住组团来四川看望“香香”。

这些动人故事背后，展现着中国“萌宝”大熊猫的独特魅力。

漂洋过海，“萌宝”的付出结下多少硕果？

让大熊猫走出国门，不单是为了满足世界人民亲近“萌宝”的心愿，也因为它有着珍稀动物保护的研究价值。

人类要共同探索如何让原本“濒危”的大熊猫降为“易危”！更好保护珍稀物种，努力一直在持续。

我国先后与20个国家的26个机构开展了大熊猫保护研究，在大熊猫保护繁育、疾病防治救治、放归自然等方面不断突破科研难题。

“攻克人工繁育‘三难’初期，仅为了寻找最适合的幼龄大熊猫配方乳，我们就与国外营养学专家沟通了无数次，共同试验也有几十次。”中国大熊猫保护研究中心有关负责人记忆犹新。

一分耕耘，一分收获。中外双方的共同努力，让“萌宝”家族不断壮大。

一只大熊猫平安“回家”，要付出多少努



▲ 2023年12月8日，德国柏林动物园为即将回中国的大熊猫双胞胎兄弟“梦圆”和“梦圆”举办欢送活动，并为“梦圆”“梦圆”纪念牌揭幕。这是欢送活动上小朋友和大熊猫人偶合影。

新华社记者任鹏飞摄

力？无数中外工作者、专家、饲养员的齐心协力，才有了那一句“稳妥接返”。那阵势，妥妥的超贵宾待遇。

国家林草局不断完善国际合作管理机制，派出专家组前往境外合作机构实地检查，定期开展大熊猫健康监测评估，在产仔等关键时期加强沟通联系，努力强化对旅外“国宝”的保护与监管。

“每一次接送大熊猫，我们都反复讨论预案，不敢懈怠丝毫。”中国大熊猫保护研究中心有关负责人坦言。

与我国开展合作的国家，提前建设高标准饲养繁育展示场馆，也组建高水平饲养医疗和科研团队，迎接“萌宝”的到来。

大熊猫出发时，国内饲养员会一起抵达目的国，待上好几个月陪伴适应新“家”。中国专

家也会定期到海外考察，看看大熊猫的生活和身体情况。“回家”前，更是提前沟通联系。

爱没有国界，如同“滚滚”的萌早已成为世界人民心头的暖。相信未来，我们一定会更好守护最萌“中国使者”的全球“圈粉”之旅，让人与自然和谐共生的中国故事、现代文明故事更美呈现。

(记者胡璐 余里)

新华社北京1月23日电

在法国，听他们讲述“我的中国缘”

作家尤瑟纳尔的作品，以中国古典传说为蓝本，讲述了一个充满法国情调的中国故事。布雷丝莱重读这个遥远的东方传奇，体会到别样的意味。

后来，布雷丝莱又多次游历中国，把所见所感记录成文。如今，她担任中法合作的法文杂志《中法对话》的编委。

“为什么我们两国要加强对话？因为，只有如此，才能找到抵达内心的道路。”布雷丝莱说。

吃一顿火锅，听大熊猫家乡人讲故事

法国公务员热罗姆·普耶是铁杆大熊猫迷。儿时，有次路过商店橱窗，他一眼就看中了一个可爱的黑白玩偶，许下了圣诞心愿。稍大一些，普耶开始搜寻有关大熊猫的一切，还从海外订购了英文版《卧龙的大熊猫》，那是中美科学家联合研究的著作。

17岁时，在巴黎万塞讷动物园，普耶与

来自中国的大熊猫“燕燕”亲密“面对面”，那是他第一次见到真的大熊猫。1973年，中方送给法国人民两只大熊猫“燕燕”和“黎黎”，“黎黎”隔年不幸去世。普耶知道“燕燕”年事已高，唯恐遗憾，努力说服全家驱车400多公里北上巴黎。至今，普耶仍记得一路上的兴奋，更忘不了见到“燕燕”时的激动。

2002年，互联网普及初期，上大学的

普耶在读书之余自建大熊猫资讯网站“panda.fr”，搜集分享资料，还结识了世界各地的大熊猫爱好者。网站运营至今累计访客远超百万。2012年，成都大熊猫基地面向全世界选拔“熊猫守护使”，普耶与另外两名大熊猫迷从全球116万报名者中脱颖而出。

普耶说，他因热爱大熊猫而喜欢中国，因来到中国而认识真诚、友善的中国人。他至今记得，有一年在四川宝兴农村，途中饥饿找不到饭店，热情的乡民招待他饱餐了一顿牦牛火锅。他还听乡民讲起放牛偶遇野生大熊猫的事。

1869年，法国传教士阿尔芒·戴维正是在宝兴见到被当地人称为“黑白熊”的动物。他的发现引起轰动，宝兴因此成为世界上第一只大熊猫的科学发现地，被称为“大熊猫老家”。普耶说：“法中两国与大熊猫相关的情缘比人们所了解的更深厚……大熊猫是法中友谊的使者。”

2023年秋，鲁兰时隔26年再访他笔下的“另一重天”。一个月的行程，他感受最深的是，“中国是多面的”。在上海“直指未来的高楼大厦丛林”间，他欣赏了古雅清丽的昆曲《牡丹亭》选段。在贵阳周边一处苗家村寨的传统氛围中，他体验了一把“加速强劲、乘坐舒适”的中国电动车……

作为人类学家，鲁兰自认是“多元文化主义者”。他说，只要西方能客观认识中国，就会明白，中西之间本没有必然的对立，反而在很多方面可以相互借鉴。

新的一年，鲁兰说，他计划再访中国。

(记者乔本孝)新华社巴黎1月23日电

和中国人权事业历史性成就 国际社会高度评价中国人权发展道路

新华社日内瓦1月23日电 1月23日，中国在瑞士日内瓦参加联合国人权理事会第四轮国人权审议。中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭大使率中国政府代表团与会。外交部、中央统战部、全国人大常委会法制工作委员会、最高人民法院、国家发展改革委、教育部、国家民委、公安部、民政部、司法部、人力资源社会保障部、生态环境部、住房城乡建设部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、国家宗教局、国务院新闻办公室、国务院妇工委、国务院残工委等有关单位及西藏自治区、新疆维吾尔自治区和香港、澳门特别行政区代表参加了审议。

陈旭大使在审议中全面宣介中国人权发展道路和巨大成就，强调中国坚持把尊重和保障人权作为治国理政的重要工作，走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路，推动中国人权事业取得历史性成就。中国坚持以人民为中心，努力让老百姓过上更好的日子，坚持人民主体地位，确保人民成为国家、社会和自己命运的主人，坚持平等共享人权，让人人同享人生出彩的机会。在中国式现代化进程中，中国坚持走和平发展道路，弘扬全人类共同价值，倡导以安全守护人权、以发展促进人权、以合作推进人权，不断书写人权事业发展新篇章，为世界人权事业发展贡献中国力量。

中国代表团以开放坦诚的态度与各国代表进行了建设性对话。香港和澳门特区政府也就涉及香港和澳门的问题作了发言和回应。审议期间，中国宣布了将采取的30项人权保障新举措，涉及增进民生福祉、加强人权法律保障、促进国际人权合作、支持联合国人权机制工作等方面。

120多个国家积极评价中国人权事业进展，充分肯定中国在促进和保护人权方面作出的不懈努力，赞赏中国践行全过程人民民主，制定并实施国家人权行动计划，修订妇女权益保障法，不断完善残疾人社会保障和服务体系；认为中国人权发展道路符合中国国情、契合人民意愿，为各国特别是发展中国家自主探索人权发展道路提供了全新选择；希望中方继续举办人权领域国际交流活动，推动各方凝聚共识，推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展。审议结束后，会场响起热烈掌声，许多国家代表向中国代表团表示祝贺。

国别人权审议是各国在联合国框架内就人权问题进行平等坦诚交流，开展建设性对话与合作的重要平台。中国曾于2009年、2013年和2018年参加前三轮审议。

中餐飘香太平洋岛国瑙鲁

“瑙鲁的中餐馆很多。我是中餐馆的常客，最爱吃的是咕噜肉和西兰花。”在瑙鲁一家中餐馆的餐桌旁，当地青年乔森这样告诉记者。

位于赤道以南约42公里处的太平洋岛国瑙鲁，人口约1.3万，中餐馆是岛上十分常见的也是最受欢迎的餐厅之一。

“在瑙鲁，碰到当地政府发放土地出让金、圣诞节这样的日子，餐厅里就会挤满了人。”在万利中餐馆打工的阿凤向新华社记者介绍，“瑙鲁人过生日或者朋友聚会也会愿意来中餐馆，包场的话要提前两天预订。”

在瑙鲁做了三十年商品批发生意的朱女士说，岛上现在有超过10家中餐馆。

“当地人爱来中餐馆，我在吃中餐时经常能碰到瑙鲁的政府官员，包括总统、副总统和部长们。”跟着父母在瑙鲁经商的华侨小陈说。

瑙鲁中餐馆的厨师、服务员和桌椅、餐具、消毒柜都来自中国。“食物从中国进口，有些也从澳大利亚进口。”一名中餐馆经营者说，因为航班原因，他们每周四购入一周的食材。

记者翻看了几家中餐馆的菜单，从紫菜鸡蛋汤到水煮鱼，品类相当齐全，价位在15到58澳元(约合70到274人民币)之间。一名中餐馆服务员说：“瑙鲁人在享用美食上挺舍得花钱，但他们不浪费，每次吃不完的菜都要打包带走。”

记者在中餐馆用餐时碰到一家十多口人聚餐，排骨、炸鸡、烧鸭、小黄鱼、炒鸡蛋、腐乳空心菜和米饭摆了满满三大桌。“我们瑙鲁人日常饮食就是吃鱼，来中餐馆除了吃鱼还能吃到其他很多美食，我特别喜欢酸甜口味的肉和米饭。”瑙鲁人乔安娜一边吃着叉烧排骨一边说。

在这个中太平洋的珊瑚礁岛上，中餐不仅是在外打拼的华侨华人缓解乡愁的美食，也是拉近瑙鲁与中国的情感纽带。

(记者孔张艳)新华社亚伦1月23日电

中国城市国际传播论坛
Forum on Global Communication of Chinese Cities

互通互融互鉴 传播提质增效
IMPROVE COMMUNICATION QUALITY THROUGH INTERACTION,
INTEGRATION AND MUTUAL LEARNING
第三届中国城市国际传播论坛
The Third Forum on Global Communication of Chinese Cities

主办方：

参考消息报社
新华社新闻信息中心
新华社研究院

2024年1月26日

中国·北京